



本周,曼联俱乐部解除了主教练阿莫林的职务。(资料图)

烫手的曼联帅位只有旧帅索尔斯克亚愿意接 盛名之下,“红魔”灵魂何在

记者 尹成君 报道

从豪门变成“网红”

本周,曼联俱乐部解除了主教练阿莫林的职务。这一消息成为全世界足坛最大的新闻,相比之下,元旦当天切尔西解雇主帅马雷卡都没有这样大的轰动效应。为什么?因为数十年来,曼联以其稳定的表现和出色的状态,吸引了无数球迷成为他们的终身“粉丝”,这样庞大的球迷群体在世界足坛并不多见。可是,自从弗格森退休后,曼联一直在透支自己好不容易储备下的荣誉与能量,长时间没有出色成绩,豪门底色在逐渐褪去。

如今,与其说大家普遍关注曼联选帅,倒不如说是在欣赏一名“网红”的表演,而这样的演出每隔一年半载就要上演一次,着实有些尴尬。

弗格森在2013年宣布退休,迄今已经13年。这个时间段跨越了一代球迷的成长层,很多年轻球迷没有经历过“红魔”的辉煌时期,没有感受过坎通纳的霸气,贝克汉姆的帅气和索尔斯克亚的灵气;没有真正为1999年曼联翻盘拜仁夜不能寐。13年后的曼联,注定只能去消耗在球迷中所剩无多的情怀。

当阿莫林被解职后,一脸微笑走出训练基地大门时,曼联从上到下其实都输得一干二净,连主教练都对这支球队的处境漠不关心,甚至在离职后如释重负,谁还会在乎这支曾经辉煌无比的球队呢?

愿“二进宫”的索帅

钟情曼联的不是没有。

换帅也不管用。北京时间1月8日凌晨,英超第21轮,曼联客场被排名倒数第二的伯恩利2:2逼平,在阿莫林离职后的第一场比赛,曼联依旧无法取得胜利。

在弗格森退休后,曼联帅印经过十余年的传递,已经彻底变成一个“烫手山芋”。目前,只有深爱“红魔”,有着曼联DNA的索尔斯克亚愿意再为曼联贡献一份力量。这家拥有百年历史的俱乐部,如今只剩“情怀牌”可打了吗?

曼联数十年间积累的最宝贵财富,不是赚得盆满钵溢的英镑,也不是荣誉室里数不清的英超、欧冠、足总杯奖杯,而是培养出的一代人,是从小就在老特拉福德长大,取得无数成就的那批“黄金一代”。如今,他们已经逐渐老去,但是“红魔”的DNA没有丢失,他们对曼联的“生死”,甚至比前任老板克雷泽家族和现任老板拉特克利夫爵士都要看得重。

自弗格森退休后,曼联经历了六次临时换帅,有五次都是这批深爱俱乐部的前“红魔”球员接过教鞭,他们分别是吉格斯、索尔斯克亚、卡里克、范尼斯特鲁伊以及目前的“救火教练”弗莱彻。

他们中间,索尔斯克亚对曼联的贡献是最大的,对“红魔”的感情也最为深厚。2018年,穆里尼奥战绩不佳,与俱乐部高层矛盾重重,只能下课走人,索尔斯克亚接过教鞭成为那个赛季曼联的“救火教练”。索帅一上来就带队八连胜,在欧冠赛场上还完成了对巴黎圣日耳曼的逆转。他也凭借傲人的战绩在次年正式转正,成为后弗格森时代唯一由临时工转正的主教练。

不过,索尔斯克亚也难以摆脱黯然收场的命运。在2021年取得英超亚军与欧联杯亚军(后弗格森时代最佳综合战绩)后,他还是因为在下半年的一波1胜1平5负的惨淡战绩而下课。

在离开训练基地时,索尔斯

克亚是抹着眼泪走出去的,这与阿莫林兴高采烈离开形成了鲜明对比,谁的心里有“红魔”,不言自明。

现在,曼联帅位又成了“烫手山芋”。弗莱彻本来是青年队教练,情怀颇足,但是执教一线队没有经验,首战就被濒临降级的伯恩利逼平,如果不是B费与谢什科奋勇救主,可能曼联连一分都拿不到。

关键时刻,也只有索尔斯克亚再次站了出来,他表态说愿意第2次接手曼联,而且不计较合同的长短,干到什么时候都行。这份对自己深爱的球队的情感着实真挚。

如果索尔斯克亚入主,那么曼联又走回到了2021年的老路。先是找一名“救火”主帅,然后再找一名可以干到赛季末的临时主帅,最后在下赛季开始前寻找一名正式主教练,“三部曲”虽然看上去按部就班,但这支球队又还有多少时间可以挥霍?

试错到何时?

弗格森在2013年退休时,当时曼联高层的想法是找到一名像弗格森一样能够长期执教“红魔”的教练。莫耶斯从出身到性格都与“老爵爷”相似,他入主老特拉福德,很多球迷觉得曼联又将迎来一个漫长的“莫耶斯时代”,可是这名教练仅仅当了一年的主教练后,就黯然离场。

此后,曼联将选帅目光放在

了能短期带来成绩的世界级名帅身上,范加尔与穆里尼奥相继登场,可是这两名教练每人各执教了两年,最终也是卷铺盖走人。

没有办法的曼联俱乐部转而求助于带有“红魔”DNA的“黄金一代”,但是索尔斯克亚与卡里克也未能稳固曼联的地位。

接下来,曼联又开始聘请欧洲实用型教练,朗尼克、滕哈格以及阿莫林三名来自于德国、荷兰与葡萄牙等足球强国的教练,先后执教曼联长达五年,最终又落得个一地鸡毛。

算下来,“红魔”已经折腾了13年,不停地试错,却又不断地出错,曼联甚至在滕哈格时代沦为其他球队与球迷的笑柄,昔日豪门最终成为供大家娱乐的“网红”球队。

更换主教练并不是坏事,像巴萨、拜仁以及皇马,战绩提不上去时同样炒主教练,连哈维、弗里克、安切洛蒂这样的名帅都是说辞就辞。但是,这些豪门能在短时间内找到适合自己的主帅,重新拥有强大的竞争力,而不是花费金钱与时间,去证明下一个主教练能力不行。

曼联却做不到,他们耗费了13年光阴与数亿英镑,得出的结论是这世界上有10名教练并不适合曼联体系,这代价实在有些高。

病根在哪里?

为什么老特拉福德成为教练的“黑洞”?瓜迪奥拉与克洛普假如当初选择执教曼联,其结局又如何没有人说得清楚。曼联的衰弱并不能仅仅归罪于每次选帅的失败,而是俱乐部出了问题。

“红魔”需要什么样的未来,这是首先要弄明白的问题。拉特克利夫在买下曼联股份成为这支球队的主人后,凭借着年少时对“红魔”的情怀,对俱乐部事务频频插手,以自己的意志来决定球队的走向,最终导致跳槽来辅佐他的体育总监阿什沃思干了半年后负气离职。

拉特克利夫总想复制其他球队的成功之路,神奇的英超总能不断产生让他一见倾心的传奇故事。曼城的崛起、利物浦的复苏、热刺的逆袭以及切尔西的壮大,每一种成功都不尽相同,曼联高层唯独忘了自己要走的路。他们一心想要成为下一个曼城和利物浦,却不知曼联在经营、思路以及声望方面都与他们大相径庭。

曼联的长远规划充满雄心,但实现路径却并不明朗。俱乐部计划建造一座可容纳10万人的新体育场,以取代历史悠久但设施老化的老特拉福德。拉特克利夫表示他们将拥有“世界上最伟大的足球场”,希望在五年内完工,但目前还没有破土动工的迹象。

曼联俱乐部的又一个目标是到2028年150周年时赢得第21个联赛冠军,但这一目标看起来越来越不现实。

球场外,管理层在权力交替中摇摆;球场内,战术板上的阵型变换如同走马灯。曼联的症结不仅仅在于换帅,而在于这家曾经伟大的俱乐部是否还能找回自己的灵魂。